

松下政经塾政治家 de 崛起

到目前为止，松下政经塾已培养出众议院议员31人，参议院议员7人。其中比较著名的除了野田佳彦和逢泽一郎之外，还有原口一博、高市早苗和前原诚司等多名大臣级官员，另有相当数量的副大臣级官员。

今后左右日本政局的既不是民主党，也不是自民党，很可能是松下政经塾。”和日本政界有着很深联系的企业家吉川明希对《瞭望东方周刊》说。

19世纪50年代，日本尚未发生明治维新。在山口县农村，下层武士吉田松荫曾经办过一个私塾，称之为“松下村塾”，从这里培养出了伊藤博文等大量的政治家，他们在日本掀起过巨大的变革，让日本社会经过明治维新走向了新的阶段。

今天的日本又正在面临着一次新的变革，此时出来“力挽狂澜”的则是“松下政经塾”一代政治家，包括刚刚当选的新首相野田佳彦和前外相前原诚司。

日本政坛“黄埔军校”

从东京火车站乘快车一个小时便到了松下政经塾的所在地——神奈川县紧靠海边的茅崎市。这是一个日本庭园，没有门卫，也没有像样的校门，只是在一块立柱上标有政经塾的名称，从这里向里望去，日本国旗高高飘扬在有些像灯塔的主楼前。

1979年，松下公司创始人松下幸之助拿出个人资产70亿日元，创立了这所私塾。将要从早稻田大学毕业的大学生野田佳彦从东京乘火车来到了这里。在900多名报名者中，野田成了35名幸运者中的一员。就这样，他成了日本政坛“黄埔军校”第一期学员中的一员，从1980年开始在这里接受各种严格的训练。

毕业生之一的小野寺五典（自民党议员，原外务副大臣）在回忆私塾的生活时说：“每月能有20万日元左右的收入，每年还有上百万日元的活动经费，可以用来社会调查，去做一件自己想做的事。”当时的20万日元相当于一个大学毕业生的一个月工资，不用工作就能安心研究政治，是很多有志于从政的日本年轻人特别想要得到的机会。

这里每天的生活安排得相当紧凑。除了学习日本茶道、书法外，还要坐禅、参拜伊势神宫。每天早晨要在海边跑步3公里，很多人还要去自卫队体验军旅生活，练习武功。毕业前更有100公里强行军，这些都不是普通人都坚持下来的。

一期学员中除了野田外，自民党国会对策委员长逢泽一郎也是其中一员。后者很早就步入政界，成为私塾毕业生中最早在政坛崭露头角的人物。不过，野田佳彦是第一个成为首相的松下政经塾校友。

私塾：日本独特的“政商结合”形式

“松下幸之助在当时就预见到，在日本经济取得了巨大成功后，日本政界会渐渐缺少能吃苦耐劳的政治家，于是他决定自掏腰包成立这所私塾，用来培养日



(资料图片)

本的政治家、企业家和舆论领袖。应该说，松下老先生有着过人的智慧，很早就看到了未来日本政局会出现的问题。”吉川对《瞭望东方周刊》说。

在日本有这么一个独特的“政商结合”的形式，就是一批最有名望的企业家大都不直接参与政治，而是通过采用办私塾的方式，培养新一代政治家。

松下幸之助是这么做的，与松下幸之助私交甚笃的京瓷创始人、被誉为“经营之神”的稻盛和夫也创办了“盛和塾”。

到目前为止，松下政经塾已培养出众议院议员31人，参议院议员7人。其中比较知名的除了前文提到的野田佳彦和逢泽一郎之外，还有原口一博（3期，民主党，前总务大臣）、高市早苗（5期，自民党，内阁特命担当大臣）和前原诚司（第7期，民主党，前外务大臣）等多名大臣级官员，另有相当数量的副大臣级官员。

“总的来说，民主党中央松下政经塾的人要多一些。因为自民党大都父子相传，没有自民党家传的年轻人想从自民党中央获得议员的席位很不容易，他们只好走民主党的路子。但在政治理念上，自民党与民主党并没有太大的不同。”吉川说。

“松下政经塾的人都有一个特点，就是长于演说”

正是由于在松下政经塾受到了严格的训练，作为第一期毕业生的野田佳彦，毕业后便开始每天在自己的选区火车站前演讲，整整坚持了24年。

“我是1986年10月1日开始在车站前演讲的，其后24年时间，没有间断过，一直到我出任财务大臣为止。”野田在提前出版的2011年9月号的一本月刊上这样写道。

也就是说，不论前天晚上开会开到多晚，也不论自己身体是否挺得住，野田24年来每天一早都去向选民解说自己的政治理念和遇到的问题。“政治家与国民之间应该直接交流，直接地去理解国民的需求。”野田说。

出色的演说能力也是野田在竞选的最后阶段脱颖而出的重要原因。8月29日，民主党选举中第一轮投票，5名候选人都没有获得半数，第二轮投票在获选票最多的第一名海江田万里与第二名野田佳彦之间进行，投票前有15分钟的演讲机会。

当着将近400名民主党国会议员的面，野田是这样说的：

“我生于农民家庭，选区虽然在城里，但我现在也看上去像个农民，大概这和我出生的家庭有着很大的关系。”野田说。自民党世袭议员特别多，但民主党内的世袭议员也不少，强调自己非“官二代”

的家庭出身，能打动很多听众。竞选会场上开始出现了会意的笑声。

他接着谈到了自己从毫无名望的地方议员，一步一步地走进了国会，又在议员选举中的落选，沮丧之际获得了普通企业家对自己的支持的坎坷经历，最后以“寻梦、志向、人情”的总结结束了演讲。

日本政治评论家有马晴海听了野田演说的全部内容后，觉得不论语言还是其中的幽默，都可以算是非常出色的，尽管“内容空洞”。也正是这场演说之后，民主党215票投给了野田，海江田仅得到了175票。应该说松下政经塾时代的锻炼在这个时候发挥了很大的作用。

吉川明希也告诉《瞭望东方周刊》，“松下政经塾的人都有一个特点，就是长于演说”。但他同时指出，会说并不代表能做——“他们特别热衷于街头演说，但不愿意去参加街道的居民聚会，喜欢在公众面前强调自己的特点与能力，但对民众要求迅速解决的问题往往不闻不问。”

野田和前原均号称“军事通”

松下政经塾学员的另一个特点，就是大都专门研究过军事问题，不少人还去自卫队参加过训练，因此对军事动向特别关心。

前原诚司在日本就以“军事通”著称。“去美国访问的时候，前原会拿出很长一段时间与美国军队交流，和美国军队之间有着很深的交往。”一位熟悉前原的日本官员对《瞭望东方周刊》说。

野田也是一样。在很多场合，野田都会强调自己不仅精通财政问题（他是前财务大臣），更是军事问题专家。在9月号的一本月刊中，野田就写道：“去年年底，我作为内阁中的一员参与了《防卫计划大纲》的制定工作，我们提出了新的方针：动态防卫力量。这要求军队在具有适应性、持续性的同时，能够保持高度的技术能力和情报能力。”

在日本历史问题上，野田曾公开表示“甲级战犯不是战争犯罪人”。上任首相后，依旧这么说显然会引发日本与周边国家的矛盾，或许他会改口风，但亚洲邻国已经对这一点表示了关切。

“和松下政经塾的人在一起讨论问题，一说到军事他们就显得特别激动。”一位数次采访过中日关系论坛的中国记者曾这样回忆道。

如松下幸之助老先生所希望，“松下政经塾”一代政治家已经走上了日本政坛的最前线，只是，这些今天的政治家与他创塾之初的初衷有多大距离，怕是还需要更长的时间来检验。

(据《瞭望东方周刊》)



(资料图片)



(资料图片)